

с молодости, то есть большая вероятность, что в старости он будет жить достойно.

Библиографический список

1. О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации : Федеральный закон от 15.12.2001 № 166-ФЗ (ред. от 01.07.2017) [Электронный ресурс]. — URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34419/
2. Колесникова О. Н., Чуканова Т. В. Проблемы и перспективы жизнедеятельности населения постсоветского приграничного пространства // Социология в современном мире: наука, образование, творчество : сборник статей. — 2016. — № 8–2. — С. 10–16.
3. Об утверждении Стратегии долгосрочного развития пенсионной системы Российской Федерации : Распоряжение Правительства РФ от 25.12.2012 № 2524-р [Электронный ресурс]. — URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_139981/8863458d8eb7847d11cfe2e5f3ae2d438a8ca3fc/

А. С. Решетова (Барнаул)

ЛИШЕНИЕ И ОГРАНИЧЕНИЕ В РОДИТЕЛЬСКИХ ПРАВАХ В ГОРОДЕ БАРНАУЛЕ: СУБЪЕКТИВНЫЙ АСПЕКТ

Научный руководитель — К. А. Великжанина

Рождение ребенка с необходимостью влечет за собой установление прав и обязанностей родителей. Согласно ст. 47 Семейного кодекса Российской Федерации «права и обязанности родителей и детей основываются на происхождении детей, удостоверенном в установленном законом порядке». Но в случае, если родители при осуществлении своих родительских прав злоупотребляют ими либо осуществляют в форме, унижающей честь, достоинство ребенка или нарушают принцип физической неприкосновенности детей, равно как игнорируют выполнение своих обязанностей иным образом, — такие родители несут ответственность, установленную законом. В таком случае во главу угла встают два вида родительской ответственности: ограничение и лишение родительских прав [1, с 46].

Ограничение родительских прав — временное отобрание ребенка у родителей (одного из них) по основаниям, предусмотренным в п.

2 ст. 73 СК РФ, без лишения их родительских прав. Это, как правило, временная мера (более мягкая по сравнению с лишением родительских прав), которая влечет утрату права родителей на личное воспитание ребенка, а также право на льготы и государственные пособия, установленные для граждан, имеющих детей (п. 1 ст. 74 СК РФ). Но, несмотря на это, ограничение родительских прав не освобождает родителей от обязанности по содержанию ребенка [2].

Ограничение родительских прав (отобрание ребенка у родителей (одного из них) без лишения их родительских прав) проводится по следующим основаниям в соответствии со статьей 77 СК РФ [2]:

- если оставление ребенка с родителями (одним из них) опасно для ребенка по обстоятельствам, от родителей (одного из них) не зависящим (психическое расстройство или иное хроническое заболевание, стечение тяжелых обстоятельств и другие);
- если оставление ребенка с родителями (одним из них) вследствие их поведения является опасным для ребенка, но не установлены достаточные основания для лишения родителей (одного из них) родительских прав.

Вторая мера наказания родителей, пренебрегающих своими прямыми обязанностями по отношению к своему ребенку, — лишение прав. Лишение родительских прав — мера семейно-правовой ответственности, которая применяется судом в случае совершения родителями (одним из них) семейного правонарушения либо умышленного преступления против жизни или здоровья своих детей [3].

В зависимости от конкретной обстановки в семье лишению родительских прав могут предшествовать превентивные меры воздействия на родителей (беседы, предупреждения со стороны органов опеки и попечительства, органов внутренних дел, комиссий по делам несовершеннолетних, оказание семье необходимой помощи и т. п.), ограничение родительских прав. Иск о лишении родительских прав должен быть предъявлен незамедлительно с осуществлением мер по защите прав и интересов ребенка вплоть до немедленного его отобрания у родителей (ст. 77 СК) [4, с. 297].

Лишение родительских прав производится только судом в порядке гражданского судопроизводства.

Родители, лишённые родительских прав, теряют все права, основанные на факте родства с ребенком, в отношении которого они были лишены родительских прав. Однако лишение родительских прав не освобождает родителей от обязанности содержать своего ребенка [5, с. 6]. Стоит также отметить, что лишение родительских прав не является абсолютным, т. е. на всю жизнь. Родительские пра-

ва могут быть восстановлены в судебном порядке, если родители существенно изменили свое поведение в положительную сторону [3].

Процедура лишения и ограничения родительских прав является давно созданной и действующей. Чаще всего такие дела являются закрытыми и не доступны для обсуждения в обществе. Вследствие этого образуется некий информационный вакуум, из-за которого случаи лишения и ограничения могут возрасти.

Для подтверждения или опровержения существующего мнения о низком уровне информативности граждан города Барнаула о процедуре лишения и ограничения в родительских правах, в марте нами было проведено исследование на тему «Лишение и ограничение в родительских правах в оценках общественности» в Барнауле. Данное исследование было проведено с помощью интернет-рассылки, с применением случайной выборки. В опросе приняло участие 42 человека, являющиеся жителями Барнаула. Половозрастная структура респондентов была представлена следующим образом: из общего числа участников в опросе приняли участие 54,8% мужчин и 45,2% женщин, возраст которых находился в диапазоне от 18 до 48 лет.

Респондентам был задан вопрос, знают ли они о процедурах лишения и ограничения в родительских правах. Мнения респондентов распределились так: большинство опрошенных знают о процедурах лишения и ограничения в родительских правах либо имеют представления об одной из процедур (50% и 21,4% ответов соответственно). Вместе с тем следует также отметить, что большой процент опрошенных вообще не знают и не имеют представления о данной процедуре (23,8% респондентов).

Следующим вопросом, заданным жителям города, был: «Сталкивались ли Вы с процедурами лишения и ограничения в родительских правах (лично, узнали от знакомых/друзей, СМИ)?» Исходя из ответов, большинство опрошенных людей (59,5%) совсем не сталкивались с процедурами лишения и ограничения в родительских правах, а 38,1% опрошенных имели дело с данными процедурами.

На вопрос: «Считаете ли Вы правовые акты, которые касаются лишения и ограничения в родительских прав, продуманными и действительными?» — 42,9% опрошенных по различным причинам затруднились однозначно дать ответ. Несмотря на то, что 26,2% считают правовые акты в данном вопросе эффективными и всеобъемлющими, примечательным остается тот факт, что 40,5% респондентов уверены — что процедура лишения и ограничения в родительских правах нуждается в изменениях.

Вместе с тем 76,2% ответивших знают и могут назвать органы, которые занимаются процедурой лишения и ограничения в родительских правах в Алтайском крае и Барнауле. Тогда как 23,8% респондентов не осведомлены о существующей системе социальной профилактики.

В заключительном вопросе респондентам предлагалось оценить по 5-балльной шкале процедуру лишения и ограничения в родительских правах на сегодняшний день. При ответе на данный вопрос большинство опрошенных оценили данную процедуру на 3 балла, что по разработанной нами оценочной шкале является средним показателем.

Таким образом, в исследовании опровергается утверждение о том, что информированность населения города Барнаула о процедуре лишения и ограничения в родительских правах находится на низком уровне. Многие опрошенные знают или слышали о данной процедуре. Делая выводы из опроса, можно сказать о том, что жители города считают данную процедуру непродуманной и нуждающейся в изменениях. Следует отметить то, что люди хорошо осведомлены, какой орган в вашем регионе занимается процедурой ограничения и лишения родительских прав. Вместе с тем, на наш взгляд, в целях повышения эффективности реализации процедур лишения и ограничения в родительских правах следует подробнее рассмотреть их и, возможно, принять некие изменения и дополнения.

Библиографический список

1. Амирова Д. К. Семейное право : учебно-метод. пособие. — Казань, 2013. — 46 с.
2. Семейный кодекс РФ (СК РФ) от 28.03.2017 № 223-ФЗ // НЭБ [Электронный ресурс]. — URL: <http://www.garant.ru/> (дата обращения: 28.03.2017)
3. Гребенкин В. В. Права детей на должный уровень защиты // Семейное право. — 2014. — № 1. — С. 11–12.
4. Смирновская С. И. Основания ограничения родительских прав по семейному законодательству России и Германии // Известия Оренбург. гос. аграрного ун-та. — 2012. — Т. 4. — № 28–1. — С. 295–298.
5. Краснова К. В. Лишение и ограничение родительских прав. Вопросы и ответы // Семья. — 2014. — № 15. — С. 5–7.